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Benka Gyula.
Benka Gyula lemondott a szarvasi 

főgimnázium igazgatóságáról, lemondott 
tanári állásáról és nyugalomba vonult. 
Szárazon, röviden jelzi ezt a felügyelő- 
bizottságnak meghívója. Olvasom, ol­
vasom és nem akarok hinni a szavak­
nak. Lehetséges-e az, hogy az ö erős 
hangja nem cseng többé a tantermek­
ben, lehetséges-e, hogy kék szemének 
pillantása nem kiséri többé végtelen 
szeret, ttel a főgimnázium minden kis 
diákját ?

Benka Gyula nyugalomba vonult. 
Elvonult azon térről, a melyen majd 
fél házadon át érdemeket érdemekre 
halmozott. Ezrekre és ezrekre megy 
azok száma, kik hálásan emlegetik öt, 
mint volt kedves tanárukat ; ezrekre 
és ezrekre megy azok száma, kiket az 
ö igazgatói keze alatt bocsátott útnak 
a szarvasi főgimnázium, s ö most el­
vonult tevékeny élete működésének 
teréről.

Valóságos óriási hadsereg, amely 
az ország minden rangú és rendű pol­
gáraiból kerül ki, emlegeti az ö nevét 
hálás megemlékezéssel. Aggastyánok és 
ifjak, a legmagasabb tisztségeket elfog­
lalók és szerény kis hivatalnokok, egész 
nemzedékek, apa fiú, és unoka 
került ki az ö nevelői keze alól és 
köszönheti neki szellemi fejlődését.

Szomorúan halljuk távozását a 
főgimnázium éléről, kik már gyermek 
korunktól hozzá szoktunk azon meg­
nyugtató tudathoz, hogy öt lássuk foly­
tonos szakadatlan munkál an ott az 
igazgatói székben. De azért mi nem 
búcsúzunk tőle. Hisz Benka nemcsak 
kitűnő tanár, nemcsak kiváló igazgató

volt. Mi tudjuK jól, hogy nincs a köz­
életnek olyan ága, amelyben B^nka 
Gyula hatékony részt ne vett volna ; 
tudjuk, hogy a hol a közérdek kívánta 
az egyéni tevékenységet, szóval, tollal, 
tettel ott volt Benka Gyula.

Midőn tehát halljuk, hogy tanári 
működését abban hagyta, szinte örü­
lünk neki, hogy igy több ideje jut 
arra, hogy közérdekű működését tovább 
folytassa. Mi reméljük, hogy az Isten 
segítségével még sokszor halljuk fel­
csengeni hangját, a mely annyiszor 
lelkesített minden szépre, jóra, — a 
gyűléseken. Mi reméljük, hogy sokszor 
olvassuk még az ö mély értelmű sorait 
e hasábokon.

Nem búcsúzunk, csupán üdvözöl­
ni óhajtjuk öt. Midőn életének pályá­
ján oly nagy lépésre határozta magát, 
akkor e szerény hírlap, melynek büsz­
kesége az, hogy Benka Gyula nevét
viseli élén, leveti a hétköznapi kön­
tösét, szabadságot vesz magának arra, 
hogy nem a hétnek apró-cseprő ügyeit 
tárgyalja itt, hanem hódolattal üdvözli 
a nyugalomba vonulót.

Üdvözöljük Benka Gyulát azon
ezrek és ezrek nevében, kik tőle ta­
nulták a gondolkozást, a legnagyobb 
tudományt.

Üdvözöljük Benka Gyulát azon
ezrek és ezrek nevében, kiket az a
szarvasi főgimnázium készített elő az 
életnek, melynek ő volt a lelke, veze­
tője. Üdvözöljük Benka Gyulát azon
ezrek és ezrek nevébe t, kik az ö tör­
hetetlen hazafias lelkének erős tüzéböl 
annyiszor merítettek lelkesedést. Üdvö­
zöljük Benka Gyulát azon ezrek és 
ezrek nevében, kik annyiszor gyönyör­
ködlek az ö csodás szónoklataiban. 
Üdvözöljük Benka Gyulát azon ezrek

és ezrek nevében, kiket az ő aranyos 
tolla annyiszor ragadott el. Üdvözöljük 
Benka Gyulát azon ezrek és ezrek 
nevében, kiket az ö leikéből támadt 
zene, az ő szivéből jövő dal annyiszor 
hódított meg.

Üdvözöljük, nem búcsúzunk! Hi­
szen mi tudjuk, hogy az 6 örökké te­
vékeny szelleme nem merül el tétlen­
ségben; mi .udjuk, hogy az ö örökké 
tevékeny szelleme tovább is útmuta­
tónk lesz mindig, ha a szépet, a ne­
mest keressük. Mi tudjuk, hogy ott, hol 
a nemzet java harcosokat kíván, ezu­
tán is találkozunk vele.

Ezért nem búcsúzunk, ezért üdvö­
zöljük és kérjük az Egek Urát, hogy 
segítse öt, tartsa meg erejének épsé­
gét. dm.

Benka Gyula, mint író.
Mint embert, tanárt, szónokot, ze­

nészt többször, többen méltatták. Az 
iró Benkáról nem, vagy alig szóltak. 
Gyűjteményes munkái híján nem lesz 
egész a kép; vázlatot vetünk csupán; 
hadd szolgáljon egy becses egyéniség 
megértéséhez adalékul. A legszűkebb 
Írásban is van valami, ha nem más : 
egyetlen gondolat, mit csak individuá­
lis toll róhatott a sorok közé. Ilyenek 
a Benka írásai.

Bizonyos, hogy időtől független a 
tapasztalat. De aki nyitott szemmel 
sokat él, sokat átél és sokat tapasztal, 
a tapasztalatok sokaságából az elmél­
kedő és összefoglaló lélek igazságokat 
olvaszt ki s törhetlen erkölcsi meg­
győződéssel ítéletre és irányításra bá- 
toritottan hangoztatja szavait. Ezt érez-

E«kí! u íirágyat és • testsúlyt, m-gszQn- 
• kZMWtst, viladékot, éjjeli I tuti ír!

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár éa orvos által naponta ajánlva.

JNtinthogy értéktelen utánzatokat is Irináinak, kérjen mindenkor 
„Roche** eredeti csomagolást.

F\ HeffaBßan-141 Reehe & Cm. Basel (Svájc)

ßß Roche“
Kapható orvost rendeletre a

ban. — Ara flvegeoklst <«— äorooa.
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ziik, aJahányszor Ben ka Írása kezünk, 
lx- keni:. Mindenütt akad gondolat, mely 
s«»k mély megfigyelés eredménye­
ként zinte dacos erővel kapaszkodott 
az ii meggyőződésébe. S ha rideg is 
ez ; gondolat, az igazság nyers ércére 
etikai értékkel jutott arany verete.

Éhben a vonásban benne van 
Ben ka egész irói egyénisége. Renge­
teg tapasztalás és tudás igazítja el a 
k' rdé>v szövevényében, hit és erkölcs 
nyugtatják meg Ítéleteiben. „Hit és tu­
dás, vallás és tudomány szerves köl­
csönből a .-.ban irányítják lelkeinket is­
teni és emberi rendeltetésünk nagy 
feladatainak megoldásánál. A hit tudás 
nélkül iélekgyötrö tépelödéssé fajul ; 
tudás hit nélkül emberistenitö clbiza- 
kodot; ggá korcsosul. A vallás a tu­
dománnyal egyesülve képezi azt az 
éltető légkört, melyben az embernek 
emberré, Isten képére és hasonlatos­
sá.; ‘ t rendett lénnyé neveltetnie és 
növekednie kell és lehet. A vallás és 
tief n u \ egymást támogató hatásából 
lesz I munkás szeretetnek forrása. A 
nevelés vmberfejlesztö munkájában a 
tudom nv az érteimesités, a vallás az 
érzel ti ; nemesítés s a szeretet pedig 
az eik'dcsös akarat inunkásitásának

Benkát az élet sok felhős, kevesebb 
sugaras napja nem apasztotta, meg­
erősítette hitében. Kora árvasága gyász­
keresztjét hosszú életén át a hit jel­
vénye és biztatójaként hordja a szive 
táján. Írásai a jobb lelkek mélyen 
szuny adó érzést keltegetik, hogy a in­
gón túl finom erők lebegnek, a hányt- 
vetett emberélet vigaszára és felemelé­
sére. Ez alapon alkalmazzuk reá Goethe
szavait: es li gt ihm ferne das Gemeine. 
A több mint két évtizeden keresztül 
gonddal szerkesztett főiskolai Értesí­
tőnkben szárnyra bocsátott abiturien-
seinknek esze és szív? tanítását adja 
utravalóul. Ne csak az embernek bi­
zonyos időhöz kötött önkéntelen fej­
lettségét jelentse az „érett1' szó, hanem 
értelmi és erkölcsi előnyét is, mely ké­
pessé tegyen minden körülmények közt 
a felelősség teljes tudatiban, okosan, 
üdvösen és bölcsen határozni és cse­
lekedni. A Benka kötelességtudása, ko­
moly férfiassága, hite — egész pályája 
ad súlyt ennek az élet-kalauznak. Ta­
nításának bizonyára emberszeretö szive 
szerzi a legtöbb hódolót. Törvény tisz­
telete mellett sokat olvasunk arról, 
amit humánus gondolkodása érlelt: 
summum ius summa iniu-ia.

tényezői.“
Kiragadtuk e néhány gondolatot 

abból a beszédjéből, melyben (az uj 
iskoíii rpiiletént k felavatásakor) majd- 
nen; ívi .'/az a dós nevelői munkásság után 
eredőjűt szövegezte. Jól eső ebben az 
anyai: z nyügzött világban magasabb, 
tisztul? ibb értekek csengését hallani. 
A in ia rializmus embere megtagadja.

írásaiban a hozzáértő könnyen fel­
ismeri nagy tanultságit, főkép filozófiai 
téren. A bölcseleti irányoknak nemcsak 
országutján, hanem oldal-ösvényein is 
biztosan mozog. Bár, úgy látszik, maga 
egyik rendszernek sem felesküdöttje, 
széles perspektíváit tapasztalatain kívül 

: tudása vesszejével vonja meg. A sza­
bad vizsgálódás joga jut szerepéhez.

A szónok és társalgó Benkánál 
megszoktuk a humor játékát. Az Író­
nál e sajátság csaknem egészen erköl- 
esi gondolatok talajába sziváiog bele. 
Mintha az írott szó maradandóságat 
komoly tartalom révén gondolná biz­
tonságban. Sok és sokféle mnnkássága 
mutathat ugyan kivételt, de alapjában 
ez a jellemző nála. Kétségtelen, hogy 
Benka reUr-természet s ez döntő stí­
lusára. Szerencsés ösztöne és Ízlése 
vezeti a gondolatok megérzékitésében. 
Fejtegetései olvasásakor énz/ük, hogy 
elmondásra kínálkozik. Van a Benka 
stílusában valami, a mi irodalmunk 
múlt századának költői nyelvére emlé­
keztet, Vörösmarty iskolája él tovább 
erőteljes szókészletével, újszerű kap­
csolásaival és mondatfüzésével. Benka 
egy.egv jelzője úgy hat, mint tömör 
trombitaszó. A betű ólma szinte a hang 
ércével cseng és visszhangra vár, oly­
kor melancholia tompítja. Az írónak 
gazdag stilisztikai készlete van értel­
münk éi érzésünk mozgatására. A sti­
lus evolúció fejleményes így uj elem 
is került a régi közé, de emezt csak 
árnyalni tudta, megváltoztatni nem. A 
szobor a régi, patinája vékony friss 
réteggel gazdagodott. NOBILIS.

Miért lett lienha Gyula nagy 
emberré ?

Ön szerkesztő ur nyájasan igy iá­
val It rám : „Nézze amice, főgimnáziu­
munk most nyugalomba vonuló érdé-

TÁRCA.
ß?nka G?ula mint zenész.

i R: 'd eves gimnazista koromban tör­
tül/. gy ízben a főgimnázium díszterme
mi , M I .haladva, erőteljes ünnepélyes ak- 
kui dók ütötték meg fülemet. Benka Gyula 
játszotta a zongorán „Mind jó, amit Isten 
ti vn" kezdetű ev. egyházi éneket. Engem, 
ki ,.lv ortnjt még úgy képzeltem, hogy a 
eho: :rii <at csak olyan alakban lehet le ját­
szma, aln gy azokat valamely hírneves or- 
p' -a partitúrájában négy hangra letette, 
iiiv- 'paz akkordoK szabad összvfüzése. 
az 'szhangositásnak több versszakon ke­
reszt V.: -változatos szépsége. Szeretett jgaz- 
g tónk ezentúl úgy is tekintettem, mint 
tut. y .:neszre.

V,dubait az; sok irányú tehetsége 
inéi;.üt hivatott vérbeli zenészeti talentum. 
Zenei tudását főleg a szarvasi tanítóképző­
ben a: . ölelte, ahol sok éven át tanította 
a \> iyára készülő növendékeket össz-
har.g.-;: • - éneklésre és egyházi zenére- Vá­
ró > ■ közönsége sokszor élvezhette hang­
vers.", -ken, nyilvános előadások alkalmával 
dalKai, szerzeményeit. Azonban csak keve­
sek előtt i-meretes, mennyi tanulmányt űzött 
önxént gyermek korától a gyakorlati s el

mélcti zene terén és mily nagy munkásságot 
fejtett ki később tanár korában az egyházi 
s világi zenét illetőleg. Ezért nem lesz talán 
érdektelen a következő nehány adat.

Mái 8 éves korában kezdte tanulni a 
I zenét anyja unszolására, ki Szemian Pál 

csabai orgonista tanító leánya volt. A nép­
iskolában sok szent éneket tanultattak a 
gyermekekkel s mikor Benka Gyula Szarvasra 
került iskolába, Csillag Márton tanítónak 
örömet okozott az, ha az énekelni szerető 
fiút versenyre állíthatta, ki jó hangjával is­
kolában és templomban hpmar kivált. Szülei 
korán elhalván, az árva fiú sorsát nagy­
bátyja, Szemian Sámuel karolta fel, aki 
arról is gondoskodott , hogy a fiú zenészeti 
ügyességét tovább fcj’essze. Szerencsés volt, 
hogy olyan nagyképzettségü, kiváló zenésztől 
tanulhatott, mint amilyen volt azon időben 
Szarvason Prúny Lajos, ki helyes érzékkel 
tanítványainak fokozatos haladásához mérten 
meg tudta válogatni a betanulandó darabo­
kat s addig nem nyugodott, inig a tanuló 
azt a keveset helyesen el nem já?szólta, 
amit ü előmulatott s olykor mesterileg el­
játszott

A szünidőben azután Csabán nagy­
atyja begyakoroltatott unokájával egyes szent 
énekeket elő- a ulőjátékkal egyszerű felfo­
gásban s az orgonához ültetve tanitgatta öt 
a reggeli isteni tiszteleteknél. A gyermek

! olykor csak nagyapja lábainak segélyével 
folytathatta a játékot, mivel kurta lábaival 
még nem érte el a pedált.

A gimnázium felsőbb osztályaiban az­
után az ügyes ifjú Mihályi Józseffel szövet­
kezve már tanulói dalkart szervezett. Mivel 
még akkor a csekély számban működő 
tanárok nem értek rá a tanulók önkéntes 

1 vállalatainak vezetésére, magánlakásokon 
tartották szavallati s dalkari gyakorló óráikat 
s előadásaikat. Kedvezőbb légkör tárult fel 
Benka Gyula előtt, mikor Sopronba s ké­
sőbb a zenészeti tekintetben még szeren- 
csésebb fejlödésü Pozsonyba került tlieolo- 
giai tanulmányainak folytatása végett. Itt 
nagy szellemi élvezettel hallgatta Schurik 
orgonista és karvezető remek játékát és 
dalkari szerzeményeit, a nagy székesegyház 
mise-énekeit s a színház jobb operai előadá­
sait és népszínműveit. Sokszor megszégye­
nítve érezte a törekvő ifjú. hogy nem sze­
rezhetett gyermekkorában annyi képzettséget, 
amennyi nagyobb szabásu zenemüvek meg­
értéséhez s teljes élvezéséhez szükséges. De 
ép azért művészi érzéke uj ingert nyert. 

I hogy szorgalmas tanulmányaiban pótolja 
még lehetőleg a hiányokat.

Szerény anyagi viszonyok közt korán 
volt arra kényszerítve, hogy ne csak tanulja 
a zenét, hanem zenetan itassa! is foglalkozzék.

1 Pozsonyban Dadanyi Sándor birtokosnál s
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mes igazgatójának, Benka Gyulának, 
a neve nemcsak Szarvason, nemcsak 
Békesnv gyében, sőt neme- ak a nagy 
Altoldöu, liánéin széles e hazában is- 
mere'es. Mindnyájan meghajlunk n gy- 
sága (lőtt; sőt, a mi kevés polgártár 
sunknak jut oszt»1 yrészűL mindnyájan ; 
igazán szeretjük öt. Erről tehát ne el­
mélkedjél:. Inkább keresse fel városunk 
minden n ídii-rangú osztályát és hoz­
zon nekem feleletet e kérdésre: Miért 
lett Bonk a G V u I a n a g y e m- 
b e r r é ? ív/, jobban fogja érdekelni 
közönség ünket sőt őt magát is, ami 
k(‘d\vs főszerkesztőnket. Az is meg­
lehet, hogy a beszerzett adatok alap­
ján egy-kőt újabb, ma még szunnyadó 
nagyságot nevelhetünk. Induljon.

Indultam és rohantam városunk 
kedvelt spiritisztájához, Nyilasi úrhoz. 
Kérve-kértem," hogy idézze le nekem 
mennyországi nyugalmából főgimnázi­
umunk megboldogult nagy igazgató­
jának, Tatay Istvánnak szellemét.

Nyilasi ur nagyon kedves, előzé­
keny volt. Nem kiválttá, hogy a gratn- 
mofonját megélvezzem. Mindössze 25 
darab ezüst nyulának a faji és nemi 
sajátosságait kellett megbámulnom és 
az aranyos állatokat sorra simogatnom.

Aztán eledet tett kiváltságomnak. 
Megjeleld a szi liem. Büszkén, mint egy 
római szenátor. De felelete kesernyés 
volt, mint eg\ megváratott telefon-tu­
lajdonosé :

„Az egész a népies felfogásnak 
ama balhit delinél? alapul, hogy nagy 
ember után okvetlenül nagynak kell 
következnie.“

a theologiai vizsgák letétele után Beniczky 
Marton csaladjában Puszta-Tázláron a taní­
tás körében a zenetanitással is foglalkozott. 
Itt nagy hasznát vette Prúny Lajos mód­
szerének, ( gyesen. ízléssel játszott mai­
ak or a zongorán, de a gyakorlati képzés 
mellett a zene elméletét is behatóan tanulta 
Mosonyi Mihály közJeim-nyeiböl.

Mikor I860 ban a német egyetemek 
felkeresésére indult, itt a tudományok és 
művészeti hatások hatalmas tengerében uj 
csodás világ nyílott fel szemei előtt. Berlin­
ben theologiai s tanári tanulmányai mellett 
főleg a zenével foglalkozott. Úgyszólván 
minden szabad percét ennek szentelte, 
lázas tanulni vágyással hallgatván a szín­
házak, hangverseny k előadásait s a hírneves 
Marx tói a zeneelméletet. Szívesen láttak 
körükben a képzett és éneklési ügyességgel 
rendelkező ifjút a kisebb egyetemi városok 
kitűnően szervezett dalkarai. Még ma is 
kegyeletes büszkeséggel emlékszik vissza 
Göttingern-1\ ahova Berlinből ment át a téli 
felév tanulmányainak végzésére. E városká­
nak összes dalkarai egyesültek abban az 
időben arra, hogy Mozartnak nagy halotti 
requiemjét betanulják s nagy zeneünnepélyen 
előadják. A tanulásnak uagy munkáját élve­
zetessé tette számára az általános lelkesedés 
s a zeneszerzemény rendkivülisége. Azután 
a Back Sebestyén által szerencsés irányban

Ezzel eltűnt. É is eltűntem.
A Lengyel-palota táján Pista bá­

csink jött velem szemben. Nagy tisz­
telője voltain, vagyok és leszek. Biza­
lomtelj sen tártam eléje a kérdés'.

Ö megszokott nyíltságával mondta 
rá, hogy „eh szamár kérdés.“ (Nem 
nekem szólt ö.)

Azután az ö kedélyes hangján 
tette utána: ,,Azért mert esze volt,
mert olyan jó vére van, mint nekem, 
mert töltött káposztával gyógyította 
magát, mint én és megbecsülte a szép 
asszonyokat, mint én. Mert higyje meg 
öcsém, hogy aki nagy ember akar lenni, 
az ne hu .yja be a szemét, ha szép 
lányt lát.“

Elhittem es megfogadtam, hogy 
ezentúl én is jobban kinyitom a sze­
memet. Hátha még belőlem is . . .

De ni I ott jó városunk két ked­
ves alakja. épen a Petőfi körbe 
tartanak.

Az eg) ik az a bíró ur, kinek sze­
lni hangján és nyájas tekintetére meg­
remeg Öcsöd ; a másik legjobb képű í 
professzorunk. (Hány professzor ur 
gondol most magára.)

A bíró ur nem szabadott. Vála­
szával rögtön kész volt.

„Bonka ur ? Jegyezze meg öcsém 
hogy nekem Bocskay sem elég nagy 
emb-r. Matyi királyt sem tartom sokra. 
Arany és Schekszpir már valamik. De 
nagy ember csak egy volt. Az, kiről a 
Bibliában (Jóstié X. Rész. 12. 13. vers) 
ez vagyon megírva: „Akkor szóla Jósué 
az Izrael fiainak szemek előtt : Nap

megindított egyházi zenének nagy ünnepélyei 
is fokozzák Ben kának a zene, főleg az 
egyházi zene iránti érdeklődését. Végső 
irányt adtak zenetanulmányainak ez időben 
Krüger egyetemi zenetanának elméleti elő­
adásai s gyakorlati útmutatásai.

Elfoglalván tanári állását Szarvason 
Ben ka Gyula mindjárt kezdettől fogva érté­
kesítette zenei ismereteit. Legnagyobb tere 
nyílt ebbeli ügyessége kifejezésének a taní­
tóképzőben. Helyes módszerrel, variált öt­
ujjas könnyű gyakorlatok betanulásával 
szereztette meg az orgonajátékhoz megkí­
vántaid előzetes kézi ügyességet tanítványai­
val. Az igyekvő növendékek könnyen elsajá­
títhattak szakszerű Útmutatásai nyomán az 
egyszerű hangzatok összeköttetési módját, 
a komoly egyházi zenéhezjllő k tölt játékot, 
végül a pedál használatát. Az egyházi zene 
tanításánál azonban már kezdetben szomo­
rúan kellett tapasztalnia, hogy a mi ev. 
egyházi zenénk és éneklésünk ügye, mihez 
pedig a vallásos költészetnek annyi érdeke 
fűződik, meglehetősen parlagon hever. Hi­
ányzik ev. egyházi én Keinknek egyetemes 
érvényű kidolgozása s összhangositása az 
isteni tiszteletet vezető orgonisták számára. 
Habár Ben ka többször felkérte az egyház­
megyét, hogy a népiskolák és tanítóképzők 
érdekében állíttassa össze azon templomi 
énekek autentikus dallamait, melyeket ere-

Gibeonban állj meg és hold az Aj álon 
völgyében.

13. Es megváró a nap és a hold 
megái la . . .

Ezt csinálja utánna Benka ur 1 Ön 
kételkedve néz reám „Fogadni vagy 
hinni.“

Nem nn-rtem fogadni: a bíró ur 
mindig megnyeri a fogadást.

A nyájasképü tanár ur felé for­
dultam.
Ö szokott szeretet reméltóságával felelte: 
„Mert nem veté meg a földi jókat, ép 
úgy mint én és tudott stilizálni, úgy 
mint én. Egy árnya vala nagyságának, 
hogy sohasem vala elölegje !

Egy magas ügyvédünk csatlako­
zott hozzánk. Megérté, miről van szó 
és komoly ünnepé’yességgel monda : 
„Mert sohasem volt darabont, akárcsak 
én !“

Együtt mentünk föl a kaszinóba. 
Hangzott a kontra és rekordra, s a 
ki bicék évelődése. A billiárd asztal előtt 
álltunk meg. Lelkészi karunk két elő­
kelő tagja mérte össze erejét.

Egy befejezett parthie után meg­
zavartam őket. Nem vették rossz néven. 
Az első komolyan válaszolt: „Mert 
nem volt intellektuális defektusa, s 
fizikai possz i bili fásai is a naturális mér­
téken túl vergáltak.“

Alig fejezte be, már a másik ka­
cagva kiálltá: „Könnyű volt neki a 
tanárok közt. De bezzeg, látogatta 
volna csak öt is az esperes, mint en­
gem !?“

delük, esetleg hagyományos megszokottsá- 
guk valódi protestáns szellemiteknek szen­
tesítettek, — a dolog nem járt eredmény­
nyel. Mindazonáltal Benka gondoskodott róla, 
hogy tanítványai legalább legszebb, legiga­
zibb protestáns énekeinket ismerjék s ját­
szani tudják. E célból mintegy 60 eredeti 
protestáns éneket választott (lehetőleg min­
den alkalomra), összhangositotta őket egy­
szerűén, Ízlésesen, ellátta mindegyiket elő­
játékkal, dallamos közjátékokkal s rövid 
utójátékkal. Legsikerültebbek előjátékai; egy­
két sor csupán mindegyik, de legtöbbje az 
ének hangulatát tükrözi vissza. Sok orgo­
nista-tanító vidékünkön fővezérkönyv gyanánt 
ma is Benkának kéziratban levő egyházi 
énekeit használja.

Nem kis szolgálatot tett a zenészeti 
képzésnek Bonka Gyula a gimnáziumi tanu­
lóság körében is az által, hogy tanártársai­
val a képző számára megrendelt zongorák 
felhasználásával oly zeneintézetet létesített, 
melyben évente 50-60 tanuló olcsó pénzen 
megszerezhette a zenészeti előtanulmányokat.

Azonkívül már 1862. őszén Tatay 
István fögimn. igazgatónak lelkes felhívására 
férfidalkart szervezett, melynek tagjai nehány 
zenéhez értő tanáron és tanítón kívül na- 
gyobbára jobb hangú iparosok voltak. Nehéz 
vállalkozás volt ez abban az időben, mikor 
egyszerű, könnyen betanulható tenesz'-rze-
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És kacagva kezdte meg az újabb 
csatát.

Kifelé indultam, de nyájasan fo­
gott velem kezet egy fürge, apró öreg ur.

Neki is föltettem a kéidést. Nem 
hallotta és nem értette meg jól. Azért 
felelt először igv; ,,Kérem azért drága 
most a fa, mert nem lehet a vizen 
szállítani. Igen, nagyon fölment az ára.“

Megmagyaráztam neki a tévedést. 
Szívesen korrigálta magát és derűsen 
magyarázta, hogy azért, mert olyan 
jól tudott aludni, mint ő. Öt ágyastul 
el lehet vinni Szentandrásig s mégsem 
ébred föl.

Megköszöntem neki, s megígértem, 
hogy átadom az üdvözletét.

Az utcán kedvezett a szerencse. 
Városunk jókedélyü jegyzőjébe botlot­
tam bele. Kiderült az ábrázatom. Ez 
jó fogás.

A jegyző ur a fülét vakarta, kö­
högött, mint a ki dikcióra készül. Az­
tán ünnepélyes komolysággal egyen­
ként ejté a szókat: „Azért, mert min­
den névén apján a múzsa helyett én 
csókoltam homlokon a feje búbján, 
így szoktam én nagygyá tenni, akiket 
szeretek.“

Mindkettőnk arcán egy-egy ked­
ves emlék derűje jelent meg. Kacag­
tunk volna, de ott termett előttünk az 
iskola volt pedellusa.

Mintha megcsappant volna egy 
kissé. A kedélye sem a régi. A sze- 
mejárása is lasubb. Pedig egykor — 
ha akarta — meglátta a diákot.

A kölcsönös szerencse után neki

is föltettem a kérdést. Busan válaszolt; 
,,Az igazgató ur nagyobb fizetésért 
szolgálta az intézetet, mint én; a nyug­
dija is nagyobb, mint az enyém. De 
azért tessék meghinni kérem, addig 
volt ö igazán nagy, mig én voltam a 
pedellus.“

Ejnye ezek egymást kergetik. Itt 
meg az iskolaszolga, a« András bácsi 
aprózza lépteit.

— Hogy van András bácsi ?
— Fáj, kir.-m, nekem a hátad 

nagyon. Elestem, mikor a tornára akar­
tam rágyújtani.

Megsajnáltam a kedves Andrást, 
de azért neki is muszáj volt felelni.

így adta elő: ,,Könnyű volt neki 
az igazgató urnák, ki rém alásan, nem 
hordta szenet a második emeletre.“

Siettem a szerkesztőségbe vissza. 
De már a szerkesztő ur sem viszi el 
szárazon, — gondoltam magamban — 
Még csak a szerkesztő ur válasza hi­
ányzik — mondám. — Lesz szives !

— Hát tudja barátocskám, — a 
professzort a jó tanítványai teszik napy- 
gyá. Ön azt hiszem ért ebből. Sapienti 
pauca: Külömben azt hiszem, nem 
utolsó momentuma az ö nagyságának 
az sem, hogy az én lapomnak a fő­
szerkesztője.

— No és mit felel Ön — fordult 
a szerkesztő ur hirtelen felém.

— Az én válaszom könnyű ; 
„Azért, mert olyan készséges szolgája 
volt mindenkinek, mint én a tisztelt
c7orVoc'/fn urnát

A feleletek hitelességéért n< m vál­
lal felelősséget

Jó-Zsef.
<V,7>A

ÚJDONSÁGOK
— Felügyelő bizottsági ülés

A szarvasi főgymnsium felügyelő bizottsi- 
ga február 12-én ülést tartott, melyben tu­
domásul vették azt, hogy Benka Gyula saját 
kérelmére nyugdijaztatott. Érdemeit, melyeket 
egy félszázadra terjedő tanári, majd igazga­
tói működésével elévülhetetlenné tett, jegy­
zőkönyvbe iktatták és a bizottság testületileg 
vett búcsút tőle. A főgymnasium igazgatójá­
vá egyhangúlag Mocskónyi Józsefet válasz­
tottak meg. A felügyelőbizottság jegyzőjéül 
Liska János, a gymnasium ügyészévé Dr. 
Haviár Gyula, pénztárnokká Kutlik Endre 
ellenőrré Plenczner Lajos lett megválasztva, 
Wünschendorfer Aladár szabadságát február 
végéig meghosszabitótták. Végül elhatározták 
hogy az üresedésbe jött tanári állásra pá­
lyázatot hirdetnek.

— Gondnoksági ülés A szarvasi 
állami elemi iskola gondnoksága február 
12-én Dr. Haviár Gyula elnöklete alatt 
gyűlést tartott, melyen a tanfelügyelő álla 
javasolt költségvetést tárgyalták és felterjesz­
tést tettek, hogy a hitoktatók dija heti egy 
óráért 40 koronára emeltessék fel. Letárgyal­
ták még a tandíj elengedésért benyújtott 
kérvényeket.

— Eljegyzés. Nagy János kondo­
ros! kereskedő Nagy Sándor vendéglős 
és földbirtokos fia eljegyezte Szényér 
Jusztikát Szenyéri József gádorosi 
vendéglős leányát.

— Községi iskolaszék. Kondoros
községének képviselőtestülete a közsé-

mények nem igen álltak rendelkezésre, pe­
dig csak ilyenek betanulásával volt elérhető 
némi siker, mely további kitartásra édesget- 
hetic a vállalkozókat. Ezeket a zenemüveket 
meg kellett teremteni. A férfi-dalkaregyesület 
24 évig állott Benka vezetése alatt s foko­
zatosan nagyobb kedvvel, nagyobb sikerrel 
tanulta a különféle dalkari szerzeményeket.

Benka két vaskos kötetbe foglalta par­
titúra alakban azon, számszerűit kétszázat 
jóval meghaladó müveket, melyeket a dalos­
kör tanult. A karvezetőnek óriási munkát 
kellett végeznie. Hogy a különböző társa­
dalmi osztályú s csekély előképzettségű da­
losok munkája hamar unottá ne váljék, a 
legegyszerűbb darabokat kellett megválogatni. 
Benka Gyula oskolai heti 30-40 órája mellett 
ráért arra, hogy egyes kitünöbb müveket 
idegenből ültetett at, másokat lemásolt, de 
legtöbbjét ő maga szerezte. De a zeneszer­
zésen kívül az egyes szólamok sokszorosítá­
sának terhe is csaknem az ö vállaira nehe­
zedett. Halomszámra vannak a férfi dalkar 
gyűjteményében oly kötetek, melyeket Benka 
minden évben szólamonkint gyűjtött egybe, 
mind az ö keze Írása. A betanítás nehéz 
munkáját is úgyszólván Benkanak magának 
kellett végeznie, képzettségüknél fogva, csak 
kevesen lehettek olykor segítségére az egyes 
szólamok betanultatásával.

Éveken út nem volt ünnep Szarvason

és a közel vidéken, melyben a dalkar nem 
működött volna közre. De Benka ncmcsak- 
helyben gondoskodott alkalmi előadásokról, 
hangversenyekről, hanem kivitte, hogy a 
szarvasi dalkar az országos dalegyesületbe 
is belépjen s részt vegyen az országos da- 
lárünnepélyeken. 1867-től kezdve kétévenkint 
az aradi, nagyváradi, debreceni, szegedi» 
kolozsvári, budapesti országos dalárünnepé- 
lycken a szarvasi dalkar is részt vett s ha 
nem versenyezhetett is a székesegyházi és 
fővárosi daloskörökkel, de ott volt, hogy 
elhozza magával a nemes lelkesedés tüzet.

A dalkar az előadandó darabok között 
legöromcstebb tanulta magának Benkának 
szerzeményeit. Nem csoda; Benka nemcsak 
zeneszerző, hanem költő is volt. Szöveg és 
dallam úgyszólván egyszerre fakadtak szivé­
ből A dallam mindig kedves, visszahizelgő 
hatású s azért könnyen betanulható. Az 
összhungositás változatos, ízléses, nemes s 
mégis egyszerű, mert kerülni kellett mindent 
ami a betanulást nehezítené. Dalkari felte­
vései lehetőleg minden alkalomra szólnak. 
Vannak köztük templomi, egyházi énekek» 
népdalok, hazafias dalok, temetési énekek, 
s más különféle komoly és vig dalok. Gyö­
nyörűek magyaros tempóval bíró indulói, 
harcdalai és különösen temetési énekei. Aki 
hallotta, bizonyára lelkesedett „Előre“ harci 
dalán, „Ébredj nagy álmaidból“ hazafias

dalán, elragadtatással hallgathatta a „Távo 
a rónán“, a „Vándor“, „Üdvözöllek áldott 
szép kikelet“, a „Bordal“, “Újévi köszöntő“, 
„Jóslat“ sth. stb, kedves melódiáit. Kit ne 
hatott volna meg könnyekig „Nyugodjatok 
a föld alatt“ gyászéneke, talán legszebb, leg- 
költöibb alkotasa valamennyi közt.

A szarvasi dalkar sok helyi bajjal küzdve 
a nyolcvanas évek végén u n. társaskörré 
alakult át, melynek lelke szintén Benka volt, 
de amely nemes miveié törekvésében csak 
kevés ideig állhatott fenn. A dalkar később 
újonnan megalakult s betanulásra s előadásra 
szánt műsorában mindig ott szerepelnek 
Benka Gyulának közkedvelt szerzeményei.

Benka még mint nőtlen fiatal ember 
több bizalmas, zenéhez értő barátja bevo­
násával egy szükebb körű daloskört is szer­
vezett. melynek szereplése nem a nagy nyil­
vánosság elé volt szánva, hanem inkább 
cs iládi jellegű volt. Egyes papi és tanári 
családok tartottak időnként összejöveteleket 
és estélyeket ; előadások, felolvasá ok zené­
vel, énekkel fűszerezve tették kedvessé a 
hosszú téli estéket. A családtalan fiatal em­
berek különösen az örökké jó kedélyű 
Chovan Zsigmond tanító családjában találtak 
szórakozást. E kedélyes kis társaskör dalos­
kara mindenféle tréfás dalt, névnapi üdvözlő 
és felköszöntö énekel tanult be, melyeket 
nagyobb részt Benka Gyula, de részben az
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gi iskolaszéket újabb 3 évre megalakít­
ván, abban a hivatalosan illetékes lel­
készekül, községi orvosin és egyik 
községi tankén kiről a következő 11 
egyént választotta iskolaszéki tagoku’: 
Dérczy Péter, Reiner Hé a Fekete 
Ká mán, Fülöpp József, Fejér Imre, 
Diincsák János, Krvlélyi László, Baross 
Árpiid. Czirbusz Endre, P. Kovács 
János és Medvegy János közs. képvi­
selőket.

Mulatságok A héten csak ki­
jutott a farsangból Két mulatság is ajlott 
le az Árpád dísztermében és a mi fő, 
mindkettő igen szépért sikerült. Szombaton 
este a kereskedő ifjak mulatsága folyt le 
Purest" csabai ezigányhandájával. Csak ter­
mészetes, hogy a jó zene, a figyelmes ren­
dezés mellett beteljesedett a szokásos mon­
dás. hogy a késő hajnali órák vetettek vé­
get a mulatságnak. Azaz, hogy nem egészen 
teljesedett be, mert még a déli egy óra is 
látott néhány frakkos ifjút ki még tegnapról 
maradt meg. — Szerdán este a boston 
tanckursus tagjai rendeztek igen jó kedélyű 
mulatságot. Tulajdonképen vizsgát tettek, 
hogy megtanulták „hogy kell lépni, mert 
lépésekből lesz a táncz“. llát a vizsga kitü­
nően sikerült, mindenki egyest kapott és 
mindenki büszkén lejtette végig a parketten 
a sikkes táncot végit etet len lenézéssel mérve 
végig azokat, kik közönséges valezert jár­
nak még.

— Szabad Lyceum- A szarvasi 
iparosok, ipari munkások és földmivesek 
Szabad Lyceumának f. hó 9 én volt 
a második előadása a főgimnázium 
tornacsarnokában. Egy látszik, hogy a 
Szabad Lvccum eszméje termékeny 
t a1 aj ra talált Szarvason. Községünk 
polgársága úgy az első, de legkivált a 
második előadáson igen tekintélyes

ötletes Chovan Zsigmond szerzett. Ma is 
sokan kedvesen gondolnak vissza azon régi 
kedélyes órákra.

Benka Gyulának zongorajátéka is meg­
kapó. Előadásából eredeti felfogás, melegség 
és főleg erő sugárzik ki; saját zongoraszer­
zeményei az összhangok változatosságával 
gyönyörködtetök. Magyar dalok, hazafias 
müvek előadásánál játékát a magyaros üte­
mezésnek határozott kifejezése és bizonyos 
harciasság jellemzi.

Ejabb időkben több igen értékes zene- 
szerzeménnyel lepte meg környezetét. Az uj 
gimn. épület felavatási ünnepélye alkalmából 
„Főiskolánk“ kezdetű alkalmi dalát énekelte 
a tanulói dalkar az ó-templomban, este a 
magasan szárnyaló „Szállj büszke dal“ gyö­
nyörködtette a nagyszámú közönséget. Újon­
nan szerzett, hazafias szellemtől áthatott 
vegyes- és férfikari leleteit nagyobi iára az 
általa szeretett intézetek tanulói dalkarainak 
ajánlja betanulásra s ünnepélyeken, március 
15-én, évzáráskor való előadásra.

Zeneszerzeményei, zongoradarabjai,dal­
kari feltevései kéziratban vannak meg; 
ismert szerénységénél fogva megelégedett 
azzal, \v gy alkotásai al a vele érintkező 
szőkébb köröket ragadja cl és lelkesítse. 
Csupán egy-két müve jelent meg nyomtatás­
ban. így nemrégiben a szarvasi Tulipán­
egyesület adta ki „Kesergő hangok“ címén

számmal vett részt. A második előadá­
son több mint ezer ember volt jelen. 
A Szabad Lyceum vezetősége igen 
he'yescn járt el akkor, a mikor a ly- 
ceumi előadásokat a tornacsarnokba 
tette at. Kívánatos volna ha az előa­
dásokon tisztán csak a felnőttek Ten­
nének részt. Kívánatos volna ha az 
egyes körök a lyceumi előadásokra 
testületileg vonulnának fel. Az iparos 
ifjú-ág önképzőköre e tekintetheti va­
lóban követendő példát mutat. És ez a 
helyes. Az egyes körök elnökségei has­
sanak oda, hogy a Szabad Lyceum 
eszméje minél jobban járja át társadal­
munk minden egyos rétegét. Mert a 
Szabad Lyceum csak úgy töltheti be 
m ines és üdvös feladatát, ha előadása­
ira ép azok fognak megjelenni, akik 
legjobba t uInkák arra, hogy tanulja­
nak. Hiszük, hogy a jövőben igy lesz. 
A Szabad Lyccumban f. hó 9- n Pál 
Ernő polgáriskolai tanár, orosházai 
lyceumi elnök tartott urámaszerü elő­
adást a kuruc világ költészetéről és 
zenéjéről. Úgy a felolvasás, mint a 
felolvasás közben leadott kuruez dalok, 
zongora játék és 3 tárogató teljesen 
megnyerték a hallgatók tetszését. Itt 
külön is meg kell emlékeznünk Szabó 
József tanító jelöltről, aki szóló éneke­
ivel valóban ékezetes perceket szerzett 
a hallgatóságnak. A Szabad Lyceum 
legközelebbi előadása március 1-én lesz.- 
Felolvas : Pataki János tanvó lyceumi 
jegyző Petőfi Sándorról. Az előadás 
a tornacsarnokban lesz megtartva.

— Halálozás- Meghalt egy halo- 
vány arcú gyönyörű asszony. Fiatal
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élte akkor hervadóit le, mikor virulnia 
kellett volna, tiszavirág volt a boldog 
házassága is, alig hogy nyolcz hónapig 
tartott, csak épen a szenvedése volt 
hosszú, nagyon hosszú. íme a róla lm 
zott szomorulevél : „Huss Zoltán gádo­
ros! ev. lelkész, úgy a maga mint alant­
irt szerettei nevében, mérhetivn fajdal­
mának szomorú gyászában jelenti, hogy 
drága jó felesége, illetve a jó leány, 
testvér s rokon: Huss Zoltánná, Elefánt 
Etelka f. hó 12-én, életének 23-ik évé­
ben. boldog házasságának nyolcadik 
hónapjában, hosszas szenvedés után 
meghalt. A drága halott temetése f, 
hó 14-én délután fél 3 órakor lesz 
Szarvason, szüleinek házából az ev. 
ó-temetőben. Szarvas, 1908. február 
12-én. Elefánt János Melis Anna szü­
lei. Jenő, Jolánka testvérei. Buss Jli­
nes, Csurgay Mária apósa, anyósa. 
Huss Jenő, Huss Piroska sógora, só­
gornője. id. Melis Mátyás, Sápszky 
Anna, özv. Eh fant Mihályné, Frankó 
Zsuzsátuia, özv. Csurgay Mihályné pa­
tai Seres Zsuzsanna nagyszülei. Oh, 
hogy te neked is csak egy volt életed, 
Oh, hogy te is seb he tő valál !u

— Lemondott közigazgatási bizott­
sági tag. Szala V József békéscsabai 
nagybirtokos a közigazgatási bizottság­
ban elfoglalt tagsági helyéről beleges- 
kedésére való hivatkozással lemondott. 
A megüresedett tagsági helyre egyet­
len jelölt van : Haviár Dani orsz. kép­
viselő, kit a f. hó 24-én megejtendő 
választás alkalmával egyhangúlag fog 
a vármegye közgyűlése megválasztani.

— Adomány. Békésszentílndrási 
takarékpénztár a főgimnázium segély

három hazafias busongó dalát. Vallásos 
énekeit, gyászdalait a „Protestáns Zencköz- 
lüny“ kezdi közölgetni.

Lassan gyógyuló szembaja arra kész­
tette, hogy hosszú, áldásos tanári működé­
sének színhelyétől megváljék; azóta főleg 
zenével foglalkozik Tiszta szívből óhajtjuk, 
hogy még számos nagybecsű müvei gazda­
gítsa eddig1 töményét.

Saskó Sámuel.

Benka Ejijula rQiqdig velünk.
Olyan nagyon szomorú valakit akkor 

elsiratni, amikor még megvan . . . Erezni 
hogy elveszítettük, mikor egészen a mienk. 
Tudni, hogy köztünk van, de nem jöhet kö­
zénk. Mért is nem folytatódik a kivétel 
azokkal szemben kik mindenkor kivételt ké­
peztek az átlagot tekintve ? Mért kell a 
folyton ifjú telkeknek is megöregedniük ? 
Mért kell az öregséggel együtt járó fizikai 
fogyatkozásokat elszenvedniük ? Holott eze­
ket a fogyatkozásokat gyötrőknek, ha rajtuk 
feltünedeznek oly sokan érzik mások, olya­
nok, kiknek csak is az illetők kiválósága 
szerezte meg a velők való szoros kapcsola­
tot. De ez a kapcsolat erősebb a vérbeli 
köteléknél és ha megszakittatik, lelkünk el­
borul, szemünk elhomályosul és nem tud­

juk kifejezni azt amit érzünk ; csak fáj va­
lami és nyugtalanít s mintha gyötrő aggó­
dás emésztené szivünket: mi is lesz már; 
hogyan is lesz ezután, ha nem látjuk őket 
a megszokott helyen a magasztos piadestalon?

Gyötrő aggódásunkat elnémítja azon­
ban az örök törvény kérlel hűtlensége. Meg­
békélünk a kcnytelenséggel keressük a 
megnyugtatót, a vigasztalói az ui»endetest... 
Milyen jól esik, ha nyugtán dicsérhetjük a 
napot. . . Milyen megnyugtató, hogy azok, 
akiket tiszteltünk, szerettünk, becsültünk 
mindvégig méltók voltak a tiszteletre, sze­
retőire és becsülésre. Milyen igazán érezzük, 
hogy rajtuk a múlandóságnak nincs hatalma. 
Élni fognak köztünk, velüntt; látni fogjuk 
őket mindenütt, hol eddig fonkölt szellemük 
áldó fénysugár! hintve tündököltek. Inkább 
itt lesznek, mint amikor még valósággal 
közöttünk voltak.

Benka Gyula bevonul az őt megismert 
és megszeretett lelkek emlékezésének leg­
első körzetébe. Valahaity alkalomnál láttuk, 
hallottuk öt; amely intézmény az ö nagy 
leikének, ihb tt szellemének hatásán létesült, 
erősbüit, nemesedett és tökéletesedett: min­
denütt minden, még beláthatlan időkön át 
felidézi kedves, vonzó alakját és hatni fog 
áldásosán továbbra is az ö fenkölt szelleme. 

I A tanítóképző tanárai, vezetői haladni fog-



,iek 50 és az iparos tanonc is-
ak 30 koronát adományozott.
- Képviselő testületi közgyűlés-

darvas község képviselő testületé f. hó 
17-én d. e. 9 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tart. A tárgysorozaton van a 
közigazgatási bizottság azon határozata, 
melylyel Wolf Gyulának a Vili. kerület­
ben községi képviselővé történt válasz­
tása megsemmisittetett, s továbbá az 
előterjesztés a községi a-jég}zői állás 
betöltése iránt.__________ ——

Monstre”tapgijaíá? Szarvason.
Február 11-én érdekes büntető tár­

gyalás folyt le Szarvason, amely úgy az 
érdekeltek nagy számánál, mint az .így 
tárgyánál fogva széles körben nagy érdek­
lődést keltett. Még az 1904. évi november 
2i-én lefolyt községi képviselő választások­
tól datálódik az úgy. Akkor történt ugyanis, 
hogy a Vili. kerületben Sterbecz Gábort 
választották meg községi képviselőnek erős 
küzdelem után.

A választás után a szarvasi független­
ségi és 48-as párt 40 tagja a gyulai kir. 
ügyészségnél feljelentést tett Sterbecz Gábor 
ellen azt állitván, hogy Sterbecz megválasz­
tatását törvénybe ütköző eszközöknek, etetés 
es itatásnak köszönheti, amennyiben a vá­
lasztás előtt két nappal több választónak 
oly célból, bog}’ azok szavazatát megnyerje, 
Deutschenschmied János házánál vacsorát 
adott. A kir. ügyészség a nyomozást Sterbecz 
Gábor ellen megszüntette, mert nem látta 
beigazoltnak, hogy a kérdéses vacsorát 
Sterbecz rendezte, hanem azt állapította 
meg, hogy Deutschenschmiedtnal szokásos
disznótor volt.

Ekkor Sterbecz Gábor tett panaszt a 
feljelentésnek 40 aláírója ellen, névszerint 
Piibelszki Fal, Skorka Mihály, Retzik Mihály, 
Sárkány András, Üemcsák György, Elefánt 
János, Borgulya András, Balczó István, ifj. 
Sonkoly Márton, Melis Pal, Brusznyiczki 
Mátyás, Krajcsovics Pál, Gombár György, 
Kúczi Mihály, Antal Pál. András András, 
Brusznyiczki János. Kasuba András, Brusz­
nyiczki Pál, Valach János, ifj. /ima András, 
Cséke Gyula, dr. Haviár Gyula, \ arga János, 
Borgulya Márton, l’iliszki János, Hajnal 
Béla, ifj. König Mór, Csapó Soma, id. Melis 
Mátyás, Matuaik Mihály, Pékár András, 
Takács Márton, Kársay György, Boros 
György, Melis Pál, Tarnyik Mihály, Csicsely 
János, Pecsenya Pál és Sinkovics Mihály 
ellen hatóság előtti rágalmazás miatt.

Ezen panaszt tárgyalta kedden reggel 
8 órától Weinmann Viktor a gyulai kir. 
járá-biróság albirája. A közvádat dr. Novak 
Kamill gyulai ügyészségi megbízott, a sér­
tettet dr. Fuksz Béla ügyvéd képviselte, 
mig védők gyanánt dr. Reismann Adolf, dr. 
Glasner Adolf, dr. Danes Szilárd, dr. Nagy
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Béla és dr. Sámuel Viktor ügyvédek jelen­
tek meg.

A szarvasi járásbíróság épületében le\ o 
szoba szűknek bizonyulván, a község háza 
nagy termében, melvet az elöljáróság kész­
séggel ajánlott fel, tartotta meg Wemmaiin 
Viktor kir. albiró a tárgyalást. A vádlottak 
e<ryenkint kihalgattatván kijelentették, hogy 
közérdekből tettek feljelentést Sterbecz ellen, 
hogy megőrizzék a választások tisztaságát.
A védők kérelmére a tárgyaló biró elren­
delte a hivatkozott 33 tanú megidézését, 
kikkel a védők a kir. ügyészséghez benyúj­
tott feljelentésben foglaltak valóságát óhaj­
tották igazolni.

Délután vette kezdetét a tanuk kihall­
gatása. Először Czesznák Mihályt hallgatta 
ki a biró, ki azt adta elő, hogy ő mint 
szomszéd volt vendégként Dcutschenschmi- 
edtnél a vacsorára meghiva, de nem maradt 
ott: nem is tud semmit arról, hogy ki ren­
dezte azt.

Kölnit András és Kmety Janos szintén 
vendégek voltak 5 elmentek, mert hittak 
őket, de ők se akarták tudni, ki rendezte a 
vacsorát.

Ezután Deutschenschmiedt Jánosra 
került a sor, ki azt vallotta, hogy neki 
Czesznák Mihály adott o forintot, azon \ett 
egy birkát, abból telt a vacsora; bort Frisch 
Ignácztól hozatott hozzá, de hogy azt ki 
fizette ki, nem tudja, de úgy hallotta, hogy 
azt is Czesznák fizette. Czesznák mondta, 
kit hívjanak meg, azt mondta, hogy rendez­
zenek vacsorát, nem Sterbecz Gábor.

Detschensmiedt vallomásának hallatára 
Czesznák Mihály, kinek megesketéset előző­
leg a biró felfüggesztette, ismét vallomásra 
jelentkezett azzal, hogy most el akarja 
mondani az egész dolgot, a mint volt.

Feszült várakozás között adva elő 
most Czesznák Mihály a következőket. En­
gem a választás előtt egy héttel Deutschen­
schmiedt hivott Sterbetzhez ; ott Sterbecz 
Gabor felkért, hogy legyünk az ö emberei 
szerezzünk neki szavazatokat. Napokon at 
mindketten korteskedtünk. A kerületben 
levő fuharos szavazok azonban folyton kö­
vetelték, hogy legalább egy vacsorát kapja­
nak a szavazatukért. Elmentünk újból Ster- 
beezhez, elmondtuk ezt neki. mire ö azt 
mondta, hogy c-ak csináljunk vacsorát 
azoknak, a kik azt kívánják, m jd ő meg­
téríti a költséget. Mi azután Deutschensch- 
miedttel megállapodtunk, hogy nála legyen 
a vacsora. Én adtam 5 forintot Dcutschen- 
schmiedtnek, hogy vegyen birkát rajta, azon 
reményben, hogy azt Ígérete szerint Ster­
becz majd megtéríti. De mikor november 
20-án Sterbecz meghívott azon bankettra me­
lyet Dr. Krcsmárik János volt orsz. képvi­
selő beszámolója alkalmából rendé Tek, 
nem kértem meg az 5 forintot, mert ezzel 
nagyon megtisztelve éreztem magam.

Ezután szembesítette Weinmam biró 
Czesznák tanút Deutschenschmiedt Jánossal

mire az utóbbi is kijelentette, hogy Czesz­
nák utóbb tett vallomása mindenben igaz.

Me0- Frisch Ignáczot hallgatta ki a bí­
róság a”ki azonban nem tudott felvilágosí­
tást ’adni, hogy ki fizette ki az üzletében

Xllsartt védők a többi 28 tanú kihallgatásá­
tól eladottak s kifejtve azt hogy beigazol­
ta tott, miszerint tényleg Sterbecz Gabo 
rendeztette 1904 november 19-en, Dcut- 
sclumsmicdt házánál a vacsorát, kertek, hogy 
Sterbecz Gabor, mint rossz hiszemü felje­
lentő a költségekben is elmarasztaltassek, 
a vádlottak közül pedig dr Ilaviir Gyula 
szolalt fel. kérve a bíróságot, hogy az alap­
talanul meghurcolt vádlottaknak felmentő 
Ítélettel szolgáltasson elégtételt.

Este G órakor hirdette ki W einmann 
Viktor az ítéletet, amely fényes elég­
tételt szolgáltat a vádlottaknak, a meny­
nyiben az összes vádlottakat te1 menti es 
Sterbecz Gábort kötelezi a védői dijak meg­
fizetésére. Az ítélet érdemleges részében az 
összes érdekeltek megnyugodtak, csupán a 
költségek tárgyában elentett b; a sértett 
képviselője felebbezést.

1908 február 10

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, a kik felejthetetlen 

halottunk, néhai Huss Zoltánné 
Elefánt Etelka temetése alkalmá­
val részvétükkel enyhíteni igyekez­
tek fájdalmunkat, fogadják ez utón 

is köszönetünket.
Szarvas, 1908. február 15.

A gyászoló család.

Figyelem!^
2 isztett háziasszony!

Becses figyelmébe ajánlom, hogy 8 
év óta fennálló házi kenyér- és liszt- 
üzletemhen megkezdtem aroz* kenyér 
sütést. Megrendelést este 8 óráig 
minden nap elfogadok s kívánatra 
házhoz szálIitom. Tisztelettel

SCH EINER B ERNÁT.

A Marsai-fete üzlethelyiség haszon­
bérbe kiadó. Értekezni lehet dr. Glasner 
Adolf csőd tömeggondnokkal.

A Gróf Czáky • Albin-utca 
73 számú ház

nak az ö nyomdokain, hogy az ő kedves 
intézetének jó hírnevét erősítsék.

A tanítók szeme előtt megjelenik az ő 
alakja, füleikben megcsendül oktató szava 
es szólni fog hogy : „az igazán hivatásos, 
kötelességtudó tanító aképen cselekszik • .

Sok-sok ezer növendéke az elet nehéz 
problémái előtt, az ö lélektani igazságaival 
tör magának utat a kitűzött cél fele.

Egyházi gyűléseinken, melyeknek oly 
lelkes érdeklődéssel szentelte idejét s kiváló 
képzettségéit, keresni fogják az ő rokon­
szenves arczát és amikor egy begyülünk a 
fehér asztalnál, öt is oda hozzuk óhajtásunk 
szárnyain s úgy mint addig, mintha tényleg 
köztünk volna koccintani fogunk a tanítók 
tanítójának egészségére . . .

A komoly hivatásnál ott lesz Benka 
Gyula velünk : bölcsessége, igazságossága, 
nyíltsága, elméjének és szivének fenkőlt 
nemessége sokszor bevilágít hozzánk és sok 
dologban eligazít minket a kivezető útra.

Hát a vig társas kör? A felderült 
lelek, sokszor bele merül majdan a fájó 
érzések ködös homályába, mikor róla Ívsz !

szó, akinek jelenléte annyiszor igazolta már 
a vig cimborák körében, hogy az idő repülni 
tud s gyors szárnyakon tűnik tova ... Es 
eldudoljuk a dalt, melyet az ö érces bari­
tonja oly kellemesen kisért, színezett . . . 
És felidézzük a dalt, mely az ö érző leikéből 
eredt s melyet az ö költői ihlete alkotott . . . 
De nekünk ez könnyű dolog lészen, mert 
mi sokan vagyunk, nagyon sokan, ha a va­
dászok vig társaságát is magunkhoz vonjuk, 
ámde Ben\a Gyula csak egy van, de ez az 
egy a miénk, sokunké ... s ha ő is akkora 
szeretettel gondol reánk, mint mi reá. akkor 
még mindig sok dolgot ad neki tisztelőinek, 
szeretteinek tábora, hogy mindnyájunkat 
elvonultasson a lelki szemei előtt és az 
Isten, ki elzárta előle a külső világot, a 
szeretet napjának veröfényében fogja tündo- 
költetni azt a másik vil got, melyben meg­
találja annak a sok ezer hü barátnak nyájas 
arcát, kik váltig erősitgetik, hogy Benka 

j Gyula csak egy van, de az a miénk és a 
i miénk lesz mindenkor.

Keviczky L

f. év július hó 24-töl haszonbérbe 
kiadó azonban eladó is 

3-3 _________________________

^Vjaaó lal^ág.
A volt Konyecsnyi házban a piac 

mellett szép 3 szobás lakás kiadó.
Értekezni lehet

3-3 ifj. DAUDA MIHÁLY,
tímárnál.

Kiadó ház.
A Bel'czey-utca 3 ik számú ház akár 

haszonbérbe kiadó, akár örök áron eladó. 
Cilii ulán tudakozódni lehet a tulajdonosnál:

OLÁH MIKLÓS tanárnál.
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Ösztön dij-pályáza t.
A Szarvasi Takarekpénztár 
igazgatósága ezennel pályá­

zatot hirdet a
SALACZFERENCZIGAZGATÓ

nevét viselő 2000 koronás alapítvány 1900. 
Iő07. évi kamataira.

Ezen 200 koronát tevő ösztöndíjra oly 
szarvasi illetőségű szegénysorsu és jó ma- 
gaviseletii ifjak vagy leányok pályázhatnak, 
kik tanyulmányaikat valamely felsőbb ke­
reskedelmi iskolában folytatják.

A 200 korona ösztöndíj folyó 1908 
évi március hó 27-én fog kiadatni, a pályá­
zat eredménytelensége esetében pedig a 
jövő évi kamatokhoz csatoltatok

A kellőleg felszerelt pályázati kérvé­
nyek legkésőbb f. é. március hó 21-én dél­
előtt 10 óráig nyújtandó be az intézet 
titkáránál. Később érkező kérvények figye­
lembe nem vehetők.

Szarvas, 1908. február 3.
A Szarvasi Takarékpénztár 

2—3 Igazgatósága.
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ÓH I .J!

Megfojt ez az átko­
zott köhögés !

fyjpgég é$ rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

Egger ilpasztiHíi
az étvágyat nem rontják és ki­

tűnő izüek.
Doboza 1 és 2 korona. 

Próbadoboz oO^fillér.

Fő- és szétküldési raktár :
,,Nádor‘‘ gyógyszertár

Budapest, VI., Váczi-körut 17.

ÉLJEN

Egger-mellpasztilláji 
csakhamar meggyé 

gyitott I

Eapkatí Szarvason: Papp Ernő 
Burger Frigyes
Bugyii Andor gyógyasertárakban 
Trstyánssky Károly és neje.
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tSogMvó*

A SZARVASI TAKARÉKPÉNZTÁR

XXXIX. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1908. évi február 20-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor 

Szarvason, a, Talcarélspéziztár saját ih.el^rieógró'toen.

tartja meg,

a melyre a t. részvényes urak ezennel tisztelettel meghivatnak.

o
A közgyűlés tárgysosozata:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletévről.
3. Az 1907-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése és megállapítása.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvények megadása.
5. A tiszta nyereség felosztása és az osztalék megállapítása.
6. Elnök, alelnök választása 3 évre.
7. A választmány 25 rendes és 5 póttagjának választása 1 évre.
8. Netáni egyébb indítványok tárgyalása.

Kelt Szarvason, 1908. január 21-én.

HAVIÁR DANI
iiruMtági •Iáét.



SZARVASI LAPOK
1908. február 16

Jön a tavasz, kibújnak a szeplőkü!

Hogy azt elkerülje, hogy arcbőrét bársony sima üdévé varázsolja, használja

au Pálma eremet,

vagy a Dr. Spitzer arc- éa kézkenőcsét.

Kapható

Medveczky Utóda gyógyszertárában, Szarvason.

w

ivó.
A szarvasi gazdák és iparosok szövetkezete

XIII. évi rendes közgyűlése
1908. évi februír hó 19-én délelőtt 9 órakor Szarvason a szövetkezet saját he­

lyiségében fog megtartatni, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzleti évről.
3. Az 1907. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvények megadása.
5. A tiszta nyereség felosztása és az osztalék megállapítása.
6. Választmányba 1*2 tag választása és 3 pót tag egy évre.
7. Netáni egyéb indítványok tárgyalása.

Kelt Szarvason, 1908. január hó 2G án.

Z FARÍNYl JÁNOS
szövetkezeti elnök.

A t. részvényes urak értesíti :tnek, miszerint az 1907 évi eredeti Zárszámadások 
a szövetkezet pénztári hivatalában az üzleti órák alatt bármikor megtekinthetők.


